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Gyerek—felnőtt ellentétek

GYEREKEK A STRANDON 
Egy felnőtt csak két gyermeket vihet díjtalanul

..Danikát anyukája hívja a han­
gos bemondóhoz r  — ilyen és ha­
sonlói felhívások gyakran hangza­
nak el a strandokon, mert az ap­
róságok egy-egy őrizetlen pilla­
natban egyhamar elkeverednek a 
tömegben. A  napfényesre forduló 
nyáridőben a Dorkák. Ádámok és 
Andriskák ösztönösen levegőre, 
vízre és napfényre kívánkoznak, 
tehát strandra, folyópartra vagy 
tté mellé; hogy a pázsiton vagy a 
homokozóban önfeledten játszhas­
sanak és a pancsolómedencékben 
kedvűkre lubickoljanak. Ha csak 
a Fővárosi Fürdőigazgatóság sta­
tisztikai adatait vesszük alapul, a 
budapesti .strandokon és uszodák­
ban 1973-baíi több mint 493 000 
gyermek részére váltottak gyer­
mekjegyet. s a tekintélyes szám 
alapján csupán becsléssel lehet 
következtetni arra. hogy az ország 
többi fürdőhelyén és nyaralóvidé­
kéra a városi, községi és szabad 
strandokon hány m illió gyermek 
élvezi a nyár örömeit. A víz, a 
napfény és a szabadban való moz­
gás áMátai mellett azonban ár­
nyékként fenyegetnek a veszélyek, 
növekszik a tragikus gyermek- 
balesetek szomorú statisztikája. 
Ez figyelmeztet és óvatosságra 
kötelez szülők ró. felnőtteket és 
mindenkit, akik üdülő gyerme­
kekre fdögydndL

Napközi és „maszek’ '

M arffl m illió általános és kö­
zépiskolás diák vakációzik nyáron 
és néhány hetes szünetre bezár­
nak az óvodák és bölcsődék is: 
csaknem 50 000 bölcsődés és 
270000-raéi több óvodás gyermek 
szumdejét kell a dolgozó szülők­
nek megoldani, ami azért is gond, 
mert a munkahelyi szabadság- 
hetek legtöbbször nehezen egyez­
tethetők a gyermekek „szabadsá­
gával”  és a szünidei napok meg­
szervezése, az ellenőrzés és fel­
ügyelet leginkább a szülőkre, a 
családra marad. Nagy segítséget 
jelentenek azonban ebben a gond­
ban az intézményes gyermek- 
rayaraltatások, a napközis és út­
törőtáborok, az iskolák által meg­
szervezett rendszeres csoportos 
straradolások. A  fővárosi Szabad­
ság strandon például, ahol az el­
múlt évben több mint 110 000 
gyermekjegyet váltottak, a cso­
portos strandlátogatók száma fe­
lülmúlta az egyébként népes cse­
peli és Palatínus strandokét is, 
almi 96900, illetve 68 000 gyermek 
ffürdőzött a tavalyi szezonban.

A „Dagályt" június 15-től

déki városi és községi strandokon 
a különböző nyári táborok gyer­
meklakói is.

Hasznos térfogat

Budapesten a Fővárosi Fürdő­
igazgatóság házirendje szerint a 
gyermekek 140 cm magasságig 
válthatnak olcsó gyermekjegyet, a 
kisebbeknek — 100 cm testmagas­
ság alatt — nem kell jegyet vál­
tani. Ezek azonban csak kísérővel 
jöhetnek és a kicsinyek felügye­
lete és biztonsága érdekében egy 
felnőtt csak két gjermeket vihet 
díjtalanul a fürdőbe. Hétköznapo­
kon azonban az általános és kö­
zépiskolák, úttörő- és napközis tá­
borok fiataljai részére is van cso­
portos kedvezmény a testmagas­
ságtól függetlenül. Számos iskola 
— a Virányos úti, Kelen József 
utcai, Bocskai úti és Krisztina 
téri általános iskolák, a Gyáli úti 
gyermekápolónő-képző, a Vas ut­
cai csecsemő- és gyermekgondozó- 
képző, a Vas utcai kereskedelmi 
és a Pataki István híradástechni­
kai szakközépiskolák a Rudas 
uszodában tartják rendszeresen 
testnevelési óráikat, a Széchenyi 
strandot pedig a VII., X in . és
XIV. kerületi általános és közép­
iskolák diákjai látogatják csopor­
tosan.

A gyermekek — elsősorban az 
óvodás és a még „fiatalabb” kor­
osztályúak — részére a legtöbb 
strandon gyermekmedencéket, 
pancsolókat létesítettek, a buda­
pesti strandokon például 11 he­
lyen 12 gyermekmedencét. A  
KÖJÁL szigorú előírásait betart­
va, ezek vízminőségére különös 
gondot fordítanak. A lubickolok 
vizét naponta leengedik és friss 
vízzel töltik fel. Napközben a lu- 
bickolóknál a „hasznos térfogat" 
20, a gyermekmedencéknél a tér­
fogat 5 százalékának megfelelő 
mennyiségű folyamatos utánio- 
lyással cserélik a vizet. A  me­
dencéket minden este takarítják, 
5 százalékos hypós oldattal fertőt­
lenítik, a betonmedencéket pedig 
hetenként újra meszelik. De a 
legnagyobb gondosság mellett is 
elég sok „mechanikus piszok” ke­
rül a medencék vizébe az egész­
ségre egyébként ártalmatlan nor­
mál baktériumokon kívül. Gya­
kori a panasz a szem kötőhártyá­
jának a kivörösödéséra vagy hu- 
rutos megbetegedésére az erre 
hajlamos gyermekeknél, ami nem 
azonos az ún. uszoda-kötőhártya 
betegséggel. Ez utóbbit az aderto-

vírus fertőzése okozza és gyógyí­
tására «ralfonamió kenőcsöt aján­
lanak az orvosok. (A kerületi

orvosai
egyébként azonnal jelzik a fürdő- 
igazgatóságnak. ha nagyobb szám­
ban jelentkeznének kötőhártya- 
gyulladással gyermekek. Legutol­
jára lS71-ben volt nagyobb mér­
tékű uszodai szemfertőzés. Meg­
szüntetésére gyors és hatásos in­
tézkedést tettek.)

Szinte mindera strandon vannak 
tornaszerek, hinták, gyermekho- 
mokozók. Friss homokról. a ho­
mokozók rendszeres fertőtleníté­
séről gondoskodnak. A  legtöbb 
szórakozási lehetőség a Palatínus 
strandon várja a gyermekeket: az 
idén elkészült az újonnan káalLa- 
kított játszótér és sportpálya mint­
egy 23 ®@® négyzetméternyi terü­
leten, ennek kétharmada gyep- 
szőnyeges. A  három nagy homo­
kozó mellett a különböző korosz­
tályú gyermekek részére lengő 
hantákat, mászókákat és külön­
féle tornász ereket állítottak fel, 
az 1—2 évesek részére pedig gyer- 
mekhempergőket, járókákat is. Az 
fcaeraítás kordákat 6 pingpongasz- 
fal és 3 óriás sakk várja a margit­
szigeti strandon, a focizáshoz, ké­
zilabdázáshoz pedig 4, egyenként 
1090 négyzetméteres zárt sport­
pályái építettek. A  3 millió forin­
tos beruházással készült gyerm ek- 
strandintézményetksn kívül na­
gyon kedveltek még a lő-, baka-, 
tigris-, kacsa- és libikóka-játek- 
aratomaták. A budapesti strandok 
közül elsőként a Palatínuson került 
sor ilyen nagyméretű beruházásra, 
de más nagyobb strandoknál is 
tervezik hasonló játszóterek és 
sportpályák építését.

Úszó mesteri szigor

A fiatalok persze sokszor han­
gosak, fröcskölő csatákat vívnak, 
zavarják a felnőtt strandol ókat 
veszélyes fejesugrásokkal. A 
rendre árgus szemekkel minde­
nütt fürdőmesterek ügyéinek, s a 
medencék székéről gyakran halla­
na figyelmeztető sípjaikat. Bár a 
strandok gyermeklétesítményeit a 
lehetőség »érin t általában ágy

helyezték eL h ogy  a nagyobb for­
galomtól elkülönítsék, több he­
lyen még sövénnyel is elválasz­
tották, a kánikulás csúcsidőkben 
azonban szinte lehetetlen a telj?s 
elkülönítés a pihenést kereső fel­
nőttek és a szilajabb vérmérsék­
letű gyerekek között.

A  strandokon és uszodákban 
mindenütt szakképzett úszómeste­
rek foglalkoznak a gyermekek 
úszóoktatásával: 1973-ban 25 000
úszóleckét adtak, a legtöbbet. 
13 flOO-et a Rudas uszodában. 
Eredményes az úszásoktatás az 
egyre sokasodó iskolai tanmeden­
cékben, a Sportuszoda vízi óvodá­
jában és a BVSC kiválóan mű­
ködő úszóiskolájában is. (Buda­
pesten a László Gimnázium mű­
anyag medencéje volt az első, vi­
déken a kecskeméti Kodály Gim­
názium tanmedencéje. Azóta már 
5 újabb iskolai uszoda létesült 
a fővárosban, ugyanennyi vidéki 
városainkban is.)

Vigyázat! Veszély!

Az uszodák és strandok fegyel­
me a minimálisra csökkenti a 
gyermekbalesetek számát, annál 
elszomorítóbb azonban a tiltott 
helyeken, örvényveszélyes folyó­
szakaszokon, a vadstrandokon 
bősködő gyermekek baleseti sta­
tisztikája. Az Árpád-hídról 12—13 
éves gyerekek talpas- és fejesug­
rásokkal rémisztgetik a dunai kis­
hajók utasait és gyakran lehetünk 
szemtanúi, hogy a vízi rendőrség 
legszigorúbb ellenőrzését kijátsz­
va, a hajókikötők stégjéről vagy 
az uszályokról ugróinak vízbe a 
gyerekek; hajmeresztő mutatvá­
nyokkal kockáztatják életüket. 
Nem kisebb a veszély a felnőtt 
ellenőrzés nélkül, gumimatraco­
kon „csónakázó” gyermekeknél 
sem. A  túlzott napozástól is óvni 
kell a gyermekeket s a felhevült 
testnek hirtelen lehűtése hideg 
vízben, felnőttnél, gyermeknél 
egyaránt okozhat tragikus végű 
balesetet. A  strand, a hűs víz az 
örömök forrósa, de vigyázatlan­
ság esetén tragédia okozója is le­
het

RÁTHONYI JÁNOS

augusztus végéig a környező XIII. 
és XV. kerületi napközis úttörő­
táborok fiataljai látogatják rend­
szeresen naponta, a csepeli stran­
don a nyári időszakban a Molnár- 
szigeti és csepeli napközis tábor 
mintegy 400 gyereke nyaral, a Pa­
latínus strandra pedig jő  néhány 
vállalati óvoda gyermekeit viszik
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